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Україна вже досить довго зазнає суперечливі і складні 

трансформаційні зміни. З точки зору теорії перехідних процесів ― 
транзитології ― Україні, для того щоб успішно завершити 
демократичні перетворення, необхідно від перехідного етапу до 
демократії перейти до етапу її консолідації. Іншими словами, після 
встановлення певного типу демократії та конституційного закріплення 
її основних інститутів і принципів, демократичний режим в нашій 
країні повинен зміцнитися настільки, щоб не тільки забезпечити своє 
виживання, а й придбати здатність активного опору можливим 
кризовим явищам. У нас є необхідні для функціонування демократії 
політичні інститути, прийнята демократична Конституція, регулярно 
проводяться парламентські і президентські вибори, конституційно 
закріплений поділ влади, юридично закріплені права і свободи 
громадян, введена багатопартійність, розвивається громадянське 
суспільство. Консолідація демократичного режиму можлива, коли 
політичні зміни обов'язково здійснюються в рамках встановлених 
демократичних процедур і, коли всі учасники політичного процесу 
розуміють, що внутрішні конфлікти можуть бути вирішені тільки 
відповідно до встановлених норм, а їх порушення є неефективним. 
Відомі дослідники перехідних процесів Х. Лінц. і А. Степан пишуть: 
«Говорячи про консолідацію демократії, ми не маємо на увазі ні 
лібералізованих недемократичних режимів, ні псевдодемократій, ні 
змішаних демократичних режимів, в яких окремі демократичні 
інститути співіснують з недемократичними, неконтрольованими 
демократичною державою, інститутами. Тільки демократії можуть 
стати консолідованими демократіями ». 



 

 

Інший американський вчений Ф. Шміттер вважає, що 
консолідована демократія є процесом перетворення випадкових 
домовленостей, норм розсудливості й умовних рішень, що виникають 
у перехідний період, у відносини співробітництва та суперництва, що 
відбуваються привселюдно, регулярно і добровільно сприймаються 
людьми і групами, що беруть участь у демократичному правлінні. При 
консолідації демократичний режим гарантує своїм громадянам, що 
конкуренція за місце у владній ієрархії або за здійснення політичного 
впливу буде чесною та передбаченою [7]. 

Прагнучи максимально конкретизувати поняття сучасної 
демократії, Р. Даль визначив «демократичний мінімум» рядом вимог: 
1) контроль обраних представників за урядовими рішеннями; 2) 
проведення чесних, що виключають будь-яке примушення, виборів; 3) 
забезпечення права громадян висловлювати свої погляди з усього 
спектру політичних проблем ; 4) гарантування права громадян на 
пошук альтернативної інформації, джерела якої захищені законом; 
5) право громадян висловлювати свою думку, не побоюючись 
переслідування з політичних мотивів; 6) право громадян створювати 
відносно незалежні асоціації та організації, включаючи політичні 
партії та угруповання за інтересами. Демократична політична система 
розглядається зараз як режим, що дає громадянам можливість 
регулярної і конституційної зміни уряду, якщо вони вирішать це 
зробити достатньою більшістю і на основі інформації, отриманої з 
альтернативних джерел [1, 2]. 

Політичні процеси в сучасному світі змусили теоретиків визнати, 
що перехід від авторитаризму до демократії не є процесом, який 
можна повністю дослідити, виміряти, а також визначити його часові 
рамки. Виходячи з цього, поширення набуває тенденція до розуміння 
демократизації як нескінченного процесу поглиблення, укорінення та 
рутинізації демократичних процедур і практик, а також утвердження 
та підтримання стабільності існування демократичних інститутів. 

Актуальність теми дослідження полягає у тому, що 
демократичний перехід, ознаменований процесом консолідації 
демократії, неможливий без якісної трансформації інституту 
парламентських виборів. Окрім того, саме поняття «консолідації 
демократії» потребує комплексного дослідження у трьох його 
аспектах: консолідація як процес, ознака та певна модель демократії. 
Визначивши місце парламентських виборів у процесі консолідації 
демократії, можна сформулювати основну ознаку консолідованої 
демократії.  



 

 

Серед широкого спектру наукових досліджень, що стосуються 
етапу консолідації демократичного врядування, теоретичні аспекти 
вивчення даної проблематики залишаються менш обґрунтованими, що 
актуалізує тему нашого дослідження.  

Поширеним підходом до оцінки рівня консолідованості демократії 
в державі є виявлення співвідношення між наявністю процедури 
регулярних виборів як таких і дотриманням прав громадян у 
виборчому процесі. За цього умовами консолідації демократії в 
державі є: 

1) проведення регулярних вільних виборів; 
2) встановлення контролю за прийняттям рішень обраними 

посадовцями; 
3) широкі можливості громадян висувати кандидатів на виборах; 
4) право створювати партії та ставати їх членами. 
Якщо зазначені умови не будуть дотримані, виникає загроза 

становлення мінімалістської демократії як режиму, який 
характеризується кризою легітимності влади та лише частковою 
успішністю демократичних процедур. Проведення виборів, 
безперешкодне створення об’єднань громадян, повага до певних прав 
мають місце в Україні, однак про перетворення їх на регулярно 
використовувані та звичні, передбачувані зразки поведінки як для 
політичної еліти, так і громадян не йдеться. Практичних кроків у 
рамках законодавчого процесу та реального прийняття рішень може 
виявитися недостатньо для стимулювання процесів демократичної 
консолідації. 

Запорукою і формою реалізації представницької демократії є 
систематичне законне застосування процедури виборів. 

Парламентські вибори як спосіб формування законодавчої влади є 
одним з інструментів демократії. Вони – вагома складова впливу на 
політичну поведінку суспільства. Визначальну роль інституту виборів 
у демократії відзначає Ф. Лово: «Демократія ― це такий 
інституційний лад, за якого призначення керівників здійснюється на 
обмежений термін мирним засобом в результаті виборів, що регулярно 
проводяться на конкурентній підставі». Ще простіше висловлюються 
Ф. Алєскеров та Ф. Ордешук: «Вибори ― це суть демократії, оскільки 
вони забезпечують контроль держави та управління нею з боку 
громадян... Вільні вибори, проведені на альтернативних засадах (тобто 
з кількома кандидатами), означають власне демократію». 

Визначаючи роль та місце парламентських виборів у процесі 
демократизації політичної системи необхідно звернутися до праць 
зарубіжних науковців Д. Растоу, А. Пшеворського, Ф. Шміттера, 



 

 

Г. О’Доннела, які визначають теоретико-концептуальні основи 
демократичного переходу. Важливий внесок у дослідження процесу 
трансформації політичної системи зробили українські дослідники 
А. Колодій, О. Новакова. Безпосередньо на взаємозв’язок демократії а 
виборів звертають увагу у своїх працях В. Бортніков, М. Ставнійчук, 
Ю. Шведа. Однак немає наукового дослідження, в якому б 
парламентські вибори розглядалися у контексті фаз процесу 
демократизації. 

На думку, політолога Ю. Шведи, «вибори є умовою становлення 
демократії, її ключовим індикатором і певною мірою її результатом ― 
відповідно, лише за умови демократичного режиму вибори 
перетворюються на правдиве право і можливість громадян обирати 
напрямок суспільного розвитку і тих, кому вони довірять цей 
напрямок реалізовувати» [6, с. 19]. Процес демократизації починається 
з проведення вільних виборів, а далі закріплюється гарантіями 
політичних свобод і громадянських прав. 

Поширеним підходом до оцінки рівня консолідованості демократії 
в державі є виявлення співвідношення між наявністю процедури 
регулярних виборів як таких і повнотою дотримання прав громадян у 
виборчому процесі. Отже, умовами консолідації демократії в державі 
є: проведення регулярних вільних виборів; встановлення контролю за 
прийняттям рішень обраними посадовцями; закріплення загального 
виборчого права для повнолітніх осіб; широкі можливості громадян 
висувати кандидатів на виборах; право створювати партії та ставати їх 
членами. 

Аналізуючи процес демократизації політичної системи України, 
варто зауважити, що формування демократичної моделі української 
політичної системи на засадах вільного політичного ринку вимагає 
забезпечення відповідної якості у проведенні парламентських виборах. 
Має відбуватися реальний процес ротації владної еліти, яка повинна 
відповідати за розвиток демократії в Україні. З огляду на це, 
основними завданнями розвитку інституту парламентських виборів є 
забезпечення дійсно демократичного характеру виборів та пошук 
оптимальної виборчої формули. Держава повинна сприяти проведенню 
процесу обрання народних депутатів України так, щоб даний процес 
не тільки юридично, але й фактично не викликав в міжнародній 
спільноті недовіри. 

Необхідно, окрім задекларованих демократичних принципів 
проведення виборів, виробити механізми їхнього забезпечення. 
Зокрема, не змінювати виборчий закон перед виборчою кампанією, а 
той в ході виборів. Також потрібно територіальні виборчі комісії 



 

 

створити як сесійно діючі органи, до їх складу повинні входити 
кваліфіковані спеціалісти (юристи), які хоча б раз у рік збиралися на 
відповідні тренінги по вдосконаленню своєї участі у виборах. Також, 
виробити спеціальні програми для підвищення рівня електоральної 
культури населення країни. Доцільним, на нашу думку, є закріплення 
виду застосованої парламентської виборчої системи, а також основних 
її параметрів на конституційному рівні протягом певного строку. 

Що ж стосується специфіки розвитку парламентської виборчої 
системи в Україні, то зазначимо, що напередодні кожних виборів до 
Верховної Ради України політичні сили намагалися змінити 
парламентську виборчу систему, передусім задля створення умов, 
найбільш сприятливих для кількісного збільшення свого 
представництва. Вид виборчої системи для проведення наступних 
виборів народних депутатів України завжди викликав гострі політичні 
дискусії та конфлікти, був додатковим фактором дестабілізації 
нормальної роботи Верховної Ради України. Процес узгодження 
системи виборів відображав як внутрішню парламентську боротьбу 
політичних сил, так і протистояння різних інститутів державного апарату. 

Українські політичні реалії вирізняються своєю специфічністю, 
яка полягає не в еволюційному, а в реформістському розвитку 
політичних інститутів. Так, парламентська виборча система не змогла 
довести своєї ефективності у будь-якому форматі через постійні зміни 
і доповнення. Якщо взяти такий критерій, як відкритість, то 
нормативно виборча система йому відповідає. Але не применшує 
можливостей реформування її у бік відкритості. 

Серед основних критичних положень, які висуває електорат та 
експерти до парламентської виборчої системи в Україні ― це 
некомпетентність кандидатів, можливості для використання 
адміністративного ресурсу, складна процедура підрахунку та 
оприлюднення результатів, відсутність регламентації внутрішньо 
парламентських відносин тощо. 

Одним з кроків, який міг би забезпечити прозорість та відкритість 
виборчої системи голосування до парламенту, це процедура 
застосування системи відкритих списків кандидатів. Відкриті списки 
― це прийом, що дає виборцю змогу самостійно визначати місце 
кандидата у виборчому списку партії. Голосуючи за одного або 
кількох кандидатів з виборчого списку, виборець може визначити їхнє 
місце у цьому списку. Існує багато варіантів застосування відкритих 
списків. Запровадження відкритих списків майже у кожній 
європейській країні відбувалось одночасно із запровадженням 
регіональних списків. Поєднання регіоналізації списку з відкритими 



 

 

списками відчутно полегшує використання останніх. Кожен регіон 
отримує невелику кількість мандатів, відповідно регіональні списки 
кожної партії невеликі, а процедури підрахунку голосів і преференцій 
для кожного кандидата нескладні. Проведення виборів з відкритими 
списками в одному багатомандатному окрузі у великій європейській 
країні майже неможливе через надто складну процедуру голосування 
та підрахунку голосів. Основні позитивні наслідки застосування 
відкритих списків полягають у демократизації політичних партій і 
збільшенні плюралізму всередині них. В Україні, з огляду на її 
політичну культуру та слабкість партійної системи, радше можуть 
бути запроваджені лише напіввідкриті списки, найвірогідніше з однією 
преференцією. Найімовірніше, запровадити їх можливо лише 
одночасно з регіональними списками, встановивши відповідні виборчі 
бар’єри. Таким чином, шляхами підвищення відкритості 
парламентської виборчої системи можуть слугувати реформи, 
пов’язані із запровадженням відкритих списків, преференційного 
голосування, введенням регіональних округів, оптимізація прохідного 
бар’єру тощо. Усі ці зміни не можливі без нормативних змін, 
впровадження інституту громадських консультацій та експертних 
оцінок. 

Таким чином, виборча процедура формування законодавчого 
органу влади має відповідати вимогам консолідованої демократії. А 
сам парламент у своїй діяльності повинен забезпечувати наявність 
основних ознак і підвалин етапу консолідації демократії, а саме: 
демократичної поведінки, високого рівня легітимності та відсутності 
антидемократичних альтернатив. Формування демократичної моделі 
української політичної системи на засадах вільного політичного ринку 
вимагає забезпечення відповідної якості у проведенні парламентських 
виборах. Має відбуватися реальний процес ротації владної еліти, яка 
повинна відповідати за розвиток демократії в Україні. З огляду на це, 
основними завданнями розвитку інституту парламентських виборів є 
забезпечення дійсно демократичного характеру виборів та пошук 
оптимальної виборчої формули. Держава повинна сприяти проведенню 
процесу обрання народних депутатів України так, щоб даний процес 
не тільки юридично, але й фактично не викликав в міжнародній 
спільноті недовіри. Ставши провідником інтересів більшості 
населення та захисником прав меншості, парламент здобуде статус 
провідного інституту консолідованої демократії.  
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Проанализированы выборы как главный механизм формирования 

представительского органа, выражения интересов социальных групп. 
Определено место парламентских выборов в процессе консолидации 
демократии. 

Ключевые слова: парламентские выборы, избирательная система, 
демократия, избирательный список. 

 
Analyzed elections as the main mechanism of formation of a representative 

body, expressing the interests of social groups. The place of the parliamentary 
elections in the consolidation of democracy. 

Key words: Parliamentary elections, the electoral system, democracy, the 
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